

NUERO CURSO FORZOSO

ORGANO DEL PUEBLO

Capital y trabajo son hermanos	
<i>Este periódico se publica por la imprenta El Progreso, calle Miercoles, 62.</i>	
SUSCRICIÓN	
Por un mes	\$ 0.50
• seis meses	2.50
Número suelto	0.04

LOS DERECHOS DEL HOMBRE

Derecho al trabajo
Derecho de propiedad

I

Toda fórmula política, por bien conceputada que la supongan, es y siempre quedará, en relación al progreso y á la civilización universal, un factor de valor secundario, por la razon muy sencilla de que adecuada forzosamente á las necesidades momentáneas de una época ó de una Nación, dicha fórmula no facilita en manera alguna las evoluciones progresivas de lo demás de la Humanidad hacia esas esferas ideales encima de las cuales parece que la misma mano del Señor Eterno haya grabado en caracteres indelebiles aquellas palabras, fuente de toda grandeza: *Trabajo... Libertad... Justicia*.

Un factor de importancia primordial, al contrario, y que los mas distinguidos economistas no han alcanzado todavía á trasplantar sobre el terreno puramente eséctico que le corresponde, — es la solución satisfactoria y definitiva de la *cuestión social*.

Léase en efecto la historia de todos los pueblos que, — desde la edad patriarcal hasta nuestros siglos miserabilmente entregados á los goces materiales, — han cubierto la superficie del Globo, — y de pronto se verá que siempre, — bajo una forma ó otra, — algunas castas privilegiadas han imperado despoticamente, arrastrando á antojo á las clases supuestas superiores, — y esclavizándolas á nombre del orden y de la Ley.

En vano un ser de origen *sobre-humano*, si no queréis que digamos *divino*, intentó de proclamar, — sellando con su misma sangre sus afirmaciones tan humanitarias, — que el hombre ha nacido y por consiguiente *debe vivir igual* del hombre; en vano, después de un siglo de laboriosa incubación, la Revolución francesa, pasando del dominio de las ideas al de los hechos, creyó resolver el imponente problema, promulgando y lanzando, como un desafío, á la frente de las cabezas coronadas, esa imperecedora declaración que se titula *"Derechos del hombre"*.

Los mismos individuos que trabajaron con mas afán á la destrucción de un orden de cosas atentatorias á la dignidad humana, entrados hoy á su vez en el recinto angosto, aunque accesible al favoritismo, de las *clases dirigentes*, — no titubean en renegar cabardamente sus convicciones de antaño, fashaciendo dia á dia y pedazo por pedazo los cimientos *misericordia de esta emanación asco-santa* que los concilió la

admiración y el aplauso del Mundo entero, — eterna historia de la hipocresía humana, cuya táctica elevosa toda se resume en un inmenso grito de egoísmo, frente al cual desaparecen y se borran los ideales mas sublimes y las aspiraciones mas generosas.	en ciertas paises adonde el cruzamiento de las razas y la afinidad del extranjero han creado una especie de asefalia del elemento indígena, — se hacen necesarias medidas especiales.
¿A que nos ha servido, en verdad, de derramar torrentes de sangre, y de terrorizar durante el espacio de tres años las 3/4 partes de la Nación, si los opri midos de la vispera, — reintegrados en las inmortalidades y derechos arrebatados, — debían convertirse en opresores al dia siguiente, y continuar, — de por la preponderancia del capital, — las infamias y abusos que los nobles se permitían por el privilegio del nombre?	Son esas medidas, — apropiadas al suelo oriental, que nos proponemos exponer en nuestro primer editorial, — sometiéndolas al criterio y libre apreciación de quien pueda mejorárlas para el bien de todos. <i>(Continuará)</i>

Matapolli.

PAN O PLOMO

Debida á la iniciativa de uno de los negociantes mas antiguos y mas acreditados de nuestra plaza, está actualmente circulando en las casas de comercio, con motivo de reclutar las firmas necesarias, una protesta dirigida al superior gobierno, en la que se le significa redondamente que el comercio, en lo sucesivo, rehusará por completo, el papel del Banco Nacional.

May oportuna la idea esta, pero nosotros, los pobres, que es lo que sacaremos de su ejecución?

Nada bueno, ya lo veréis, y no está lejano el dia en que tendremos que agruparnos también, y gritar al mismo superior gobierno:

Pan ó plomo.

Apártense, pues, las capillas, y fórrense los guantes, que mañana ó pasado todo cuento Montevideo cuenta de operarios sin trabajo, de hambrientos sin recurso, estará de velorio.

Se reciben avisos y publicaciones en la administración de este periódico.

TRAPOS SUCIOS

Lavar los trapos sucios en familia es un proverbio cuya aplicación conviene á todos indudablemente, pero más todavía á los hombres políticos.

Nadie, mejor que el Dr. Herrera y Obes entiende este sistema de lavado mediante el cual el pobre pueblo sigue estimando á menudo á individuos que después de haber sacado la lana toda aprontan el cuchillo para degollarlo á fin de poder vender el cuero.

Es verdaderamente posible admitir que el mismo hombre, que antes de ser elevado á la primera magistratura del país, desempeñaba cartera de gobierno no haya conocido sino á ultima hora, el precario estado del Banco Nacional, imposibilitado ya para acertar las medidas que con seis meses de anterioridad hubiera tal vez salvado la situación.

Si asifure por poco se deben contar las capacidades administrativas y financieras del actual Presidente.

Sino, que lo diga el Dr. Bustamante el que, según nos han afirmado personas fidedignas, está para establecer una monumental fábrica de jabón.

Especular, muchas veces, es robar.

Dirigir sin opimir

NO SEÑOR...

SUPRIMIR SIN DISCUTIR

Ya hemos expresado en nuestro número anterior lo que opinamos respecto á las medidas puramente plátomicas adoptadas por el presidente para conjurar la crisis.

"Es una gota de agua arrojada al mar"

Dejese pues este señor de querer refrenar la opinión pública, que ella no es ninguna niña, cuyos pasos necesiten ser guiados por un brazo seguro, pero bien la voz del pueblo, del pueblo entero, oigase bien, que le grita hoy: *"En lugar de dirigir sin opimir, apírese sin un segundo de demora de suprimir sin discutir (suprimir el agio y la especulación, se entiende) de lo contrario, mañana, también nosotros dejaremos de gritar para obrar."*

Vamos, querido Doctor, olvídate de compromisos que ya no pueda cumplir... máquina por delante.

Asilos de noche

El ideal de la Justicia, basado sobre la moral oportunista y el interés bien entendido de la Sociedad, sería de prevenir, si fuera posible, el crimen, en lugar de tener que castigarlo una vez cometido.

Reflexionan á menudo esos pseudo-bienhechores de la humanidad que pretenden sostener los establecimientos de beneficencia con rifas, ventas de billetes de lotería, etc., etc., ofreciendo así una prima al vicio y convirtiendo hasta la caridad en deseo de lucro ó en medio de especulación, que el invierno es terrible, el trabajo escaso, y la crisis mas aguda, aumentando dia á dia el número de desamparados y de manesterosos que, después de haber recorrido todos los suburbios de la ciudad en busca de una ocupación que les permita al menos de poner un pedazo de pan, ó que fuera de galleta, entre sus dientes agujados por el hambre, no tienen, llegada la noche, un miserable techo para abrigar sus pueras veleidades y casi desnudas?

No lo duden, señores riferos, es entre esa gente hambrienta, para quien no cuenta el dia de mañana, que se reclutan los asaltadores nocturnos que os despojan sin misericordia de vuestras *economías*, poniendo, aunque ilegalmente, en práctica el proverbio: *"A ladron, ladron y medio."*

Consultando pues vuestro propio interés, y considerando que en el número de los asaltados se encuentran también personas honradas, no rehusen vuestra sanción á la propuesta que os hacemos.

La fundación de un asilo de noche destinado á acoger todos esos desheredados de la fortuna, víctimas interesantes, algunos, de las terribles situaciones

por que atravesamos, no originaria gastos muy fuertes, que digamos, y además de hacer una obra de bondadencia meritoria en si, habrás asegurado la tramitación en las salles durante el día ya que el viernes pasado, en el barrio Reus, a la una de la tarde, una pobre señora ha sido aliviada del reloj, alhajas y demás prendas que se llevaba encima por 2 ó 3 desconocidos que ni pensaron en dejar su dirección.

No hay en Europa, una sola capital que no tenga a la fecha sus asilos nocturnos y sin embargo los servicios policiales, conforme están establecidos allá los hacen mucho menos necesarios que aquí entre nosotros que no sabemos la mayor parte del tiempo, cuál es el nombre verdadero, procedencia, nacionalidad y demás antecedentes de las personas con quienes tratamos a cada momento.

Un miedoso...

CADA LOCO CON SU TEMA

Todos los diarios de la tarde han hablado con extensos detalles de la reunión de los Minoristas, comentando a su antojo los varios incidentes que en ella estallaron.

Solo el «Pampero» se ha limitado en reproducir con la mayor imparcialidad y exactitud lo sucedido, dejando al criterio del lector el cuidado de sacar según mejor le parezca, la conclusión final.

Obrando de este modo, no se hiere ninguna convicción, no se imponen pareceres marcados del sello del absolutismo, y por fin no se cansa la paciencia del público.

Si, como lo asegura el «Día», el gobierno se encontrará antes de poco en condición de realizar sus promesas, Dios lo sabe, en cuanto a nosotros el pasado mismo nos impone una reserva completa, y por eso esperamos que se produzcan las obras, ya que de discursos y de perspectivas con cola estamos hartos.

Lo cierto, lo indiscutible en todo eso es que la divergencia que existe entre mayoristas y minoristas, no ha de volverse, en ningún caso, a provecho del pueblo, ó sea del trabajador, quien sin ver su jornal aumentado d' un cobre, tendrá que sacrificar el doble para sufragar sus gastos de prima necesidad.

Sé me dirá tal vez que a cada uno le toca cuidar lo mejor que pueda sus intereses; conforme y es precisamente por eso que, a mi parecer los *laboristas* deben seguir cuanto antes el ejemplo de los mayoristas y de los minoristas, procurando de agruparse para discutir las medidas que, aunque imperfectamente, los sacaran de apuro haciéndoles mas soportables los efectos de la terrible crisis.

Arcades ambos

El príncipe Pavo, fusilado por los telegramas de Río Grande, cuatro ó cinco jefes de los mas caracterizados del Ejército reducidos á prisión, con centinela de vista, el partido carlista manteniendo á pesar de todo su candidatura, y la ciudad alborotada por los movimientos de tropas diurnos y nocturnos, esas son las noticias poco halagüeñas que nos llegan de la vecina orilla.

Sin entrar por ahora en la apreciación de hechos cuyos detalles todavía no son que imperfectamente conocidos, queremos desdomejorificar como merece serlo, la cuestión de ese

oficial superior, mayor Palma, quien se hace dar una tarjeta por un compañero de armas, y luego la entrega al General Roa.

En todas partes, los traidores son el objeto del desprecio público, pero cuando el traidor se encuentra en las filas del Ejército, donde las tradiciones de compañerismo imperan, el crimen aparece más vituperable todavía, y siempre las simpatías quedan del lado del traidor.

Si. Excepción argentina hubiera sido fusilada, no hubiera tenido otra cosa que lo merece, y á este punto de vista, es de sentir que la conspiración, si conspiración ha habido, haya abortado.

Últimar de voz en cuando esos gobernantes de *síca* y *toma* que confundan el dinero del pueblo con el propio, sería de saludable ejemplo, no lo dudéis, y debemos esperar todos que las Constituciones del porvenir sabrán prever este caso.

No nos atrevremos en dar un consejo al Dr. Herrera y Obes, pero, de veras, si se pusiera en la cabeza de iniciar tan nítiles reformas, hubiera bien merecido de todos.

ECOS

Muy acertada y sobre todo de una actualidad *révolante* la propuesta del Dr. Mariano Varela publicada días pasados por «La Razón», y que consistiría en hacer, tanto al subir como al bajar los Presupuestos del poder, un inventario de los bienes raíces y mobiliarios que poseen, sacándoles todos los *extra* adquiridos por medio de la volatilización durante su período administrativo.

Muy acertada, repetimos, pero sin embargo le falta la conclusión, y es que toda y cuanta vez que resultaría de los referidos inventarios que los Excmos. señores han *chicaneado* con el dinero del pueblo, se les haga aplicación de la ley turca: el déguello inmediato y sin procedimiento prelable.

El rasgo característico que permite de reconocer al bríbano es la persuasión que tiene de que los demás están comido él.

En una reunión de altas notabilidades del país y extranjeras, hubo un señor, el otro día, que no tuvo inconveniente en decir:

«Casi es el funcionario público que no roba...»

Hable para Vd., lo contestó cierto diplomático, en cuya tierra los desfíllares administrativos no tienen hasta la fecha fuerza de Ley.

Se va lanzar á la circulación, según dicen, una emisión de moneda metálica inferior, para facilitar las transacciones del comercio al menudeo.

Estamos conformes, pero *iyé* esos papelitos hoy tan desprestigiados, que se va hacer con ellos?

Ya no faltan malas lenguas para decir que el Gobierno va á aclararlos, con motivo sin duda de evitar confusiones.

Pobre pueblo! Siempre entre las tíjeras y el chichillo.

Dice el *Tipógrafo* en su número de ayer:

«Pruebas en nuestro favor»—A los que todavía creen que en América la cuestión social no tiene razón de ser, les recomendamos los telegramas del Pacífico que en estos días publicó la Prensa, dando cuenta de diversas acusaciones en Chile.

«Por estas noticias se podrá ver que la asociación del obrero para mejorar de condición, es justificable tanto en América como en cualquiera otra parte donde existe la explotación del hombre por el hombre».

¡Y de la explotación del hombre por el cambista, porque no habla también un poco el colega?

Ya lo soltaron:

Si señor, la 2.ª del Mundo no habiendo encontrado en el hecho de ser apresado sin provocación anterior, delito bastante caracterizado para pasar el expediente al Juez del Crimen, se ha dignado soltar después de 5 días de arresto en el hospital al vecino José Sapelli.

Este, para manifestar su agradecimiento de tanfa indulgencia, ha resuelto recibir las de papel del Banco Nacional no atentando en lo mas mínimo sus precios de costumbre.

Acuñar, pues, la gente de ahorros al restaurante y fonda de Sapelli; 24 Misiones y Rambla.

Despues de los *mayoristas*, los *minoristas*, abogando cada gremio por su santo, y dejando al pueblo entre martillo y yunque.

Ahora nos toca á nosotros, los trabajadores, organizar también nuestra manifestación, y como representantes indudablemente la mayoría, es probable que saquemos el timbal.

A formar pues, á formar todos que todavía nos queda una Bastilla para tomar.

A bajo la Bolsa, y viva la Constitución.

Según el «Pampero», el oro antes del sábado, se cotizará en el centro comercial al 200, lo que significa que la situación irá empeorando hasta que nos encontremos en las mismas condiciones que los Argentinos.

En cuanto á esperar que el gobierno atienda las lejítimas quejas del comercio y del pueblo, adoptando sin demora alguna medida salvadora... eso qué lo vayan á contar á Juan Languost.

Para poder adoptar *medidas salvadoras*, hay que ser independiente, libre y franqueado de todo compromiso anterior... Diga el Dr. Herrera y Obes si se encuentra en tales condiciones.

Se dice que á los empleados públicos se les va á abonar el sueldo correspondiente á Junio en papel del Banco Nacional por su valor escrito.

Así es que después de haber esperado cerca de dos meses para cobrar uno, tendrá todavía que perder la mitad, y tal vez más, según las disposiciones que adoptará el comercio tocante á los modos de efectuar los pagos.

Sería tal vez que el Gobierno quisiera empegar su *vía crucis* sacrificando en primer lugar á los suyos.

Si así fuera, que se principie desde el presidente de la República por abajo.

En medio de nuestras desgracias, tendremos al menos el plátano consuelo de ver renovado el holocausto de Abraham.

Una fracción del comercio minorista, fracción que tal vez representa una mayoría imponente, debe reunirse hoy en la calle Maldonado, con el objeto de celebrar un acuerdo para no recibir el papel.

El tal «acuerdo» estará en «desacuerdo» con las propuestas de la comisión aconsejando de recibir el papel al tipo del día anterior *o como mejor les convenga*, pero que el pueblo no tenga preocupación al respecto acuerdo ó no acuerdo, es el que pagará la nota y en oro sellado, v. p.

Un gran número de fábricas, y entre ellas, las de Felipe Montevideo, Podestá, Gianiello, Martino, etc., ya empiezan á reducir sus personales, rebajándoles el sueldo á los pocos que conservan...

Efectos de la crisis del *progreso*, diría el pseudo-fusilado de Río Grande!

Por haberse negado á recibir el precio de sus jornales en papel, se declararon en huelga varias cadrillas de empedradores.

Una huelga general y absoluta de todos los que producen hasta que se rinden sin condición los que *contemplan* — quizás sea éste el medio mas acertado de desenredar la situación:

Cedat labori capitul.

Hasta en los Pocitos se extienden los efectos de la crisis, debiendo clausurarse hoy mismo los almacenes en que tantas familias encontraban su subsistencia diaria.

Nuestros cumplimientos á *Cirimayo* del «Pampero», el que en un suelito titulado: «A que te corto» dice sus *cuatro verdades* (estilo francés) á cierto ex-ministro, cuya administración, ha sido tan funesta para el erario

como provechosa para los intereses propios.

Llamar gato al gato, y ladrón al ladrón, en eso se que siempre acompañaremos al difunto redactor del «Pampero».

Exmo. Señor Brigadier General Don Pedro de Leon, ya va uno, a quien le toca el turno ahora!

Entre la corporación de los albañiles se ha fundado una comisión con motivo de tomar acuerdo para exigir el pago de los jornales en oro.

Nada mas justo, y suponemos que todos los gremios así harán, caiga quien caiga y venga lo que venga.

Ah que si los brazos de todos los trabajadores quedasen inertos hasta tanto que el Superior Gobierno se haya dignado ejecutar los agiotistas que nos matan la sangre, el ojo aparece inmediatamente sobre nuestra plaza.

No nos permitiremos un parecer sobre la polémica entablada entre el señor catedrático interino de francés en la Universidad y el honorable Zouïou, pero si diremos que es un abuso incalificable de parte del Rector, la prolongación indeterminada de una licencia como la concedida al señor Lengoust.

Al continuar de este modo, el honorable titulado llegará á la jubilación sin haber vuelto á pisar el suelo oriental.

Un telegrama de París, fecha de ayer anuncia la muerte de Sir Richard Wallace, el filántropo bien conocido, quien durante la guerra franco alemana, prestó á los parisienes los mayores servicios, estableciendo en todas partes asilos, hospicios, cajas de socorro etc., etc.

¡Paz en la tumba del digno humanitario!

Eyraud, el asesino de Gouffé, persiste en sus negaciones, atribuyendo á un deudor desconocido la muerte del escribano.

Gabriela, por su lado, sigue inhermando á Eyraud.

Mientras tanto el sumario continua.

Nos asombramos con mayor gusto á la generosa iniciativa tomada por la Sociedad Tipográfica Montevideana, á fin de salvaguardar los intereses tan comprometidos de este gremio, conforme resulta de la carta-circular que publicamos á continuación:

La Sociedad Tipográfica Montevideana, en Asamblea General Extraordinaria con el determinado objeto de cambiar ideas que dieran por resultado una solución pronta al estado afrontado por que atravesó el gremio tipográfico en la actual crisis monetaria, resolvió nombrar de su seno una comisión compuesta por los abajo suscritos para que la representase ante los propietarios de imprentas, encargara por los medios mas pertinaces y convenientes un arreglo para el pronto establecimiento de un acuerdo general que nos quiebre los que salvan de la triste situación en que se ven, sin perdiendo satisfacer los compromisos mas matacionales de la vida.

Es muy sensible, Señor, que siguiendo el obrelo la marcha honrada que le señala la sociedad, en la lucha por la existencia, y que sacrificando muchas veces la salud en aras de su cumplimiento, se lo quiera obligar á vivir insolvente, reduciendo su sueldo á dos tercios partes, sin dignarse tomar en cuenta la batalla cruenta que vienen sosteniendo dia a dia para rogar que paguen lo necesario para su modesta subsistencia y la de su familia.

Teniendo en vista, pues, esta Comisión las buenas disposiciones que animan á Vd., en todos aquellos actos que llevan por norma la justicia no desearía á ser atendida, más cuando esto no importa un perjuicio á los establecimientos tipográficos, que pueden subir el precio de sus trabajos, y prometido así, el que en hocolas el público esté, paguen miseria los precios de su taller.

Sin otro objeto saludan á Vd. con toda consideración y respeto.

SS. SS. SS.

Valentín F. Bandini,
Andrés Otermin,
R. Reilly.

Julio 22 de 1890.

Si pues tenemos que aumentar en lo sucesivo el precio de nuestros trabajos, que el público lo agradezca al Gobierno, único culpable de la situación.

El «Nuevo Curso Forzoso» tiene editor responsable.